REPUBLICA
£ PORTUGUESA

EDUCACAO

Exame Final Nacional de Matematica B
Prova 735 | 1.2 Fase | Ensino Secundario | 2017

11.° Ano de Escolaridade
Decreto-Lei n.° 139/2012, de 5 de julho

Duragao da Prova: 150 minutos. | Tolerancia: 30 minutos.

INSTITUTO
DE AVALIACAO
EDUCATIVA, I.P.

11 Paginas

Utilize apenas caneta ou esferografica de tinta azul ou preta.

E permitido o uso de régua, compasso, esquadro, transferidor e calculadora grafica.

Nao é permitido o uso de corretor. Risque aquilo que pretende que nao seja classificado.

Para cada resposta, identifique o grupo e o item.
Apresente as suas respostas de forma legivel.
Apresente apenas uma resposta para cada item.

A prova inclui um formulario.

As cotagdes dos itens encontram-se no final do enunciado da prova.

Nas respostas aos itens, apresente todos os calculos que tiver de efetuar e todas as justificagdes necessarias.

Sempre que recorrer a calculadora, apresente todos os elementos visualizados na sua utilizagdo, mais

precisamente, consoante a situagao:

e 0s graficos obtidos, e assinale os pontos relevantes para a resolucao (por exemplo, pontos de intersecgao

de gréficos, pontos de maximos e pontos de minimos);

e as linhas da tabela obtida que sao relevantes para a resolugao;

e as listas que introduziu na calculadora para obter as estatisticas relevantes para a resolugéo (por exemplo,
média, desvio padrao, coeficiente de correlagdo e declive e ordenada na origem de uma reta de regressao).

Nos termos da lei em vigor, as provas de avaliagdo externa sao obras protegidas pelo Cédigo do Direito de Autor e dos

Direitos Conexos. A sua divulgacdo nao suprime os direitos previstos na lei. Assim, é proibida a utilizagéo destas provas,

além do determinado na lei ou do permitido pelo IAVE, |.P., sendo expressamente vedada a sua exploragdo comercial.
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Formulario

Geometria

Comprimento de um arco de circunferéncia:
ar (a — amplitude, em radianos, do dngulo ao centro; r — raio)

ou

arr
180

(@ — amplitude, em graus, do angulo ao centro; r — raio)

Areas de figuras planas

Diagonal maior x Diagonal menor

Losango: >

Base maior + Base menor
2

Trapézio: X Altura
Poligono regular: Semiperimetro X Apotema

Sector circular:

2
a'Tr (e — amplitude, em radianos, do angulo ao centro; r — raio)
ou
arr? . A .
360 (@ — amplitude, em graus, do angulo ao centro; r — raio)

Areas de superficies
Area lateral de um cone: 7rg (r— raio da base; g — geratriz)

Area de uma superficie esférica: 4 7r? (r — raio)

Area lateral de um cilindro reto: 2 7rg (r— raio da base; g — geratriz)

Volumes

Piramide: 1 X Area da base x Altura

3
Cone: % X Area da base x Altura

Esfera: %mﬁ (r — raio)

Cilindro: Area da base x Altura
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Progressoes

Soma dos n primeiros termos de uma
progressao (un) :

U+ u,

* Progressio aritmética: Xn

—
* Progressiao geométrica: u; X 11 rr

Probabilidades e Estatistica

Se X ¢é uma variavel aleatoria discreta de
valores x; com probabilidade p;, entdo:

* Valor médio de X :

H=DpiXp+ oot PpXy

* Desvio padrio de X :

0= P — 1)+ o+ Py, — 1)’

Se X ¢ uma variavel aleatoria normal de
valor médio x e desvio padrdo o , entdo:

Plu—o<X<u+o)=0,6827
Plu—20<X<pu+20)=0,9545

P(u—30<X<p+30)=0,9973



Pagina em branco
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GRUPO1

A panificadora MILHAFRE fabrica diferentes tipos de pao, que sao distribuidos pelas pastelarias e mercearias
das povoagbes mais proximas.

1. AMILHAFRE produz diariamente, entre outros, dois tipos de pao de mistura, A e B, fabricados com farinha
de trigo e farinha de centeio.

O fabrico de cada p&o do tipo Arequer 0,06 kg de farinha de trigo e 0,03 kg de farinha de centeio. Cada
pao deste tipo da um lucro de 0,25 euros.

O fabrico de cada p&o do tipo B requer 0,075 kg de farinha de trigo e 0,02 kg de farinha de centeio.
Cada pao deste tipo da um lucro de 0,20 euros.

Num certo dia, a MILHAFRE dispde de 6,9 kg de farinha de trigo e de 2,4 kg de farinha de centeio para
fabricar estes dois tipos de pao.

Admita que, nesse dia, uma certa pastelaria compra todos os paes dos tipos A e B produzidos pela

MILHAFRE.

Determine o numero de péaes do tipo A e o nimero de paes do tipo B que a MILHAFRE deve fabricar, nesse
dia, de modo a ter o maior lucro possivel nessa venda.

Na sua resposta, designe por x o numero de pées do tipo A e por y o numero de pées do tipo B
fabricados, nesse dia, pela MILHAFRE, e percorra, sucessivamente, as seguintes etapas:

indicar a fungao objetivo;

indicar as restrigcbes do problema;

representar, graficamente, a regido admissivel referente ao sistema de restrigdes;

apresentar o valor de x e o valor de y que sdo a solu¢édo do problema.
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2. A panificadora MILHAFRE também fabrica outros trés tipos de pdo: C, D e E.
Os pregos de venda destes trés tipos de pao sédo os seguintes:
Tipo C — 1,60 euros por unidade;
Tipo D — 1 euro por unidade;
Tipo E - 1,35 euros por unidade.
Depois de fabricados, os paes séo colocados em caixas.

Numa das caixas, que apenas contém paes destes trés tipos, metade dos paes sdo do tipo C. A outra
metade é constituida por igual niumero de paes do tipo D e de paes do tipo E.

Admita que todos os péaes tém forma e tamanho idénticos.
Retira-se, ao acaso, um pao dessa caixa.

Seja X o prego de venda desse péo.

Determine o valor médio da variavel aleatéria X
Apresente o resultado em euros, arredondado as centésimas.

Na sua resposta, comece por apresentar a tabela de distribuicdo de probabilidades da variavel aleatéria X

3. Admita que o volume de cada pao do tipo C, medido em centimetros cubicos, segue uma distribuicao
normal de valor médio 500 e desvio padrao 15

Para que um p&o deste tipo possa ser corretamente embalado, o seu volume tem de estar compreendido
entre 485 cm? e 530 cm?

Escolhe-se, ao acaso, um pao do tipo C.

Determine a probabilidade de o pao escolhido nao poder ser corretamente embalado, por ndo cumprir os
requisitos relativos ao volume.

Apresente o resultado arredondado as centésimas.

Se, em calculos intermédios, proceder a arredondamentos, conserve, no minimo, quatro casas decimais.
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GRUPO II

Um laboratério possui dois reservatorios de agua.

1. Considere que, inicialmente, um dos reservatorios esta cheio de agua, isto é, a altura da agua é igual
a altura do reservatorio, e que, num certo instante, se abre uma valvula e o reservatério comega a ser
esvaziado.

Admita que a altura da agua, em metros, nesse reservatério, ¢ horas apos este ter comegado a ser
esvaziado e até ao instante em que fica vazio, é dada por

h(t)=2,15+1n(8,9—0,511)

Determine ao fim de quanto tempo, apds o inicio do esvaziamento, a altura da agua é igual a metade da
altura do reservatorio.

Apresente o resultado em horas, arredondado as décimas.

Se, em calculos intermédios, proceder a arredondamentos, conserve, no minimo, trés casas decimais.

2. Admita que, no laboratério, o outro reservatorio esta igualmente cheio de 4gua e também vai ser esvaziado.
Neste reservatério, foi instalada uma bdia a superficie da agua, ligada a um instrumento de registo de dados.

A partir do instante em que o reservatério comegou a ser esvaziado, foram enviados, da bodia para o
instrumento de registo, dados relativos ao tempo, x , em horas, decorrido apds o inicio do esvaziamento
e a correspondente altura, y , em metros, da agua. Alguns desses dados s&o apresentados na tabela
seguinte.

Tempo, em horas, decorrido apés
o inicio do esvaziamento (x)

032 | 1,47 | 3,85 | 429 | 476 | 5,01 | 5,86

Altura, em metros, da agua () 4,18 3,62 2,78 2,18 1,79 1,72 0,35

Considere valido um modelo de regressao cubica, y = ax3 +bx?+cx+d , obtido a partir dos registos
apresentados na tabela.

Estime, com base nesse modelo, a previsao da altura da agua, decorridas seis horas apds o inicio do
esvaziamento.

Na sua resposta, apresente os valoresde a, b, ¢ e d arredondados as milésimas.

Apresente o resultado em metros, arredondado as décimas.

Em célculos intermédios, ndo proceda a arredondamentos.
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GRUPO IIT

Em Portugal, a utilizacao da bicicleta como meio de transporte nos centros urbanos é cada vez mais comum.

. O Vicente comprou uma bicicleta.

Admita que o valor da bicicleta do Vicente, ¢ anos apds ter sido comprada, € dado, em euros,
aproximadamente, por

V(f)=999,9 x 0,83"  (t=0)

1.1. Qual é o valor da bicicleta do Vicente meio ano apo6s ter sido comprada?

Apresente o resultado em euros, arredondado as unidades.

Se, em calculos intermédios, proceder a arredondamentos, conserve, no minimo, trés casas decimais.

1.2. Ao fim de quanto tempo, apos a compra, o valor da bicicleta do Vicente € 374 euros?

Apresente o resultado em anos, arredondado as décimas.

Se, em calculos intermédios, proceder a arredondamentos, conserve, no minimo, trés casas decimais.

V(3)-¥(0)
3

1.3. Determine o valor de , aproximado as unidades, € interprete esse valor no contexto

do problema.

Se, em calculos intermédios, proceder a arredondamentos, conserve, no minimo, duas casas decimais.
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2. Na Figura 1, esta representada a roda da frente da bicicleta do Vicente, na qual foi instalado um refletor.

O Vicente pedala numa estrada sem curvas e mantendo uma Refletor
velocidade constante. Num certo instante, inicia-se a contagem
do tempo.

Sabe-se que, ¢ segundos apos esse instante, a distancia do refletor
ao solo é dada, em centimetros, por

d(f)=20+ acos(bt), com t=0

emque a€R e beE[0,12] Figura 1

O argumento da fungao cosseno esta em radianos.

2.1. Sabe-se que, no instante inicial, a distancia do refletor ao solo ¢ 30 cm e que, 0,15 segundos apds
esse instante, essa distancia passou a ser 20 cm
Determine o valorde a e o valorde b
Apresente o valor de b arredondado as décimas.

Se, em calculos intermédios, proceder a arredondamentos, conserve, no minimo, trés casas decimais.

2.2. Na Figura 2, esta representado o grafico da fungdo 7', que da a taxa de variagdo instantanea da
funcdo d, para cada valor de ¢ pertencente ao intervalo [0,1;0,8]

Sabe-se que, neste intervalo, 0,3 e 0,6 s&o os Unicos zeros da fungéo T

)

0,1 0,8
0,3 0,6

Figura 2

Interprete, no contexto do problema, os valores 0,3 e 0,6
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GRUPO 1V
O clube naval de uma certa cidade possui alguns barcos a vela.

1. AFigura 3 é uma fotografia de um barco a vela desse clube.

Na Figura 4, esta representado um esquema das duas velas que se podem observar na fotografia.

20°

B———C
4m
E 6m D

Figura 3 Figura 4

Relativamente a Figura 4, que ndo esta desenhada a escala, sabe-se que:

e otriangulo [ABC] é retanguloem B, e o triangulo [ADE] é retanguloem D
e BC=4m e ED=6m
o EAD=20°

1.1. Admita que a area do triangulo [ABC] éiguala 31 m?

Determine BD
Apresente o resultado em metros, arredondado as centésimas.

Se, em célculos intermédios, proceder a arredondamentos, conserve, no minimo, quatro casas decimais.

1.2. Admita agora que BD =1m

Considere um referencial ortogonal e monométrico, xOy, cuja origem coincide com o ponto B da
Figura 4 e em que a unidade € 1 metro. Nesse referencial, o ponto C pertence ao semieixo positivo
Ox e oponto A pertence ao semieixo positivo Oy

Seja E' o simétrico do ponto E relativamente ao eixo Ox

Quais so as coordenadas do ponto E' ?
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2. O clube naval promove, durante o més de agosto, um curso de iniciagéo a vela. De acordo com as regras
do curso, na parte pratica, cada participante deve navegar, em cada dia do més, um certo niumero de
milhas maritimas.

Mais precisamente, cada participante deve navegar uma milha maritima no primeiro dia do més, uma milha
e meia no segundo dia, duas milhas no terceiro dia, e assim sucessivamente, até ao dia 31 de agosto.
Assim sendo, em cada dia, apds o primeiro, cada participante deve navegar mais meia milha maritima do
que no dia anterior.

2.1. Mostre que o numero total de milhas maritimas que cada participante deve navegar, nos n primeiros
dias do més de agosto, é dado por

n’+3n
4

2.2. Determine o dia do més em que, de acordo com as regras do curso, o numero total de milhas maritimas
navegadas por cada participante, até esse dia, inclusive, ultrapassa, pela primeira vez, uma centena.

FIM
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COTAGOES

Item
Grupo ~
Cotagéo (em pontos)
I 1. 2, 3.
30 15 15 60
1. 2,
11
15 15 30
11. | 1.2. | 1.3. | 21. | 2.2.
I
10 10 10 20 10 60
11. | 1.2. | 21. | 2.2
v
15 10 15 10 50
TOTAL 200
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CRITERIOS GERAIS DE CLASSIFICAGAO

A classificagdo a atribuir a cada resposta resulta da aplicagdo dos critérios gerais e dos critérios especificos
apresentados para cada item e € expressa por um numero inteiro.

As respostas ilegiveis ou que ndo possam ser claramente identificadas s&o classificadas com zero pontos.

Em caso de omissdo ou de engano na identificagcdo de uma resposta, esta pode ser classificada se for
possivel identificar inequivocamente o item a que diz respeito.

Se for apresentada mais do que uma resposta ao mesmo item, s6 é classificada a resposta que surgir em
primeiro lugar.

Os critérios de classificagdo apresentam-se organizados por niveis de desempenho ou por etapas. A cada
nivel de desempenho e a cada etapa corresponde uma dada pontuacao.

A classificagéo das respostas aos itens cujos critérios se apresentam organizados por niveis de desempenho
resulta da pontuacao do nivel de desempenho em que forem enquadradas e da aplicagao dos critérios de
desvalorizacao definidos para situagdes especificas.

A classificagao das respostas aos itens cujos critérios se apresentam organizados por etapas resulta da soma
das pontuagbes atribuidas as etapas apresentadas e da aplicagéo dos critérios de desvalorizagao definidos
para situacgdes especificas.

Nas respostas classificadas por niveis de desempenho, se permanecerem duvidas quanto ao nivel a atribuir,
deve optar-se pelo nivel mais elevado de entre os dois tidos em consideragcdo. Qualquer resposta que nao
atinja o nivel 1 de desempenho é classificada com zero pontos.

A classificagao das respostas aos itens com cotagao igual ou superior a 20 pontos e que envolvam a producao
de um texto tem em conta a clareza, a organizagéo dos conteudos e a utilizagéo do vocabulario especifico da
Matematica.

As respostas que nao apresentem exatamente os mesmos termos ou expressoes constantes dos critérios
especificos de classificacdo sdo classificadas em igualdade de circunstancias com aquelas que os
apresentem, desde que o seu conteudo seja cientificamente valido, adequado ao solicitado e enquadrado
pelos documentos curriculares de referéncia.

A classificacédo das respostas aos itens que envolvam o uso das potencialidades gréaficas da calculadora tem
em conta a apresentagéo de todos os elementos visualizados na sua utilizagéo.

No quadro seguinte, apresentam-se os critérios de classificagdo a aplicar, em situagdes especificas, as
respostas aos itens de resposta restrita e aos itens de resposta extensa que envolvam calculos ou justificagdes.

Situagao Classificagao

1. Utilizagao de processos de resolugdo que ndo estdo | E aceite qualquer processo de resolugdo cientificamente
previstos no critério especifico de classificagao. correto. O critério especifico € adaptado ao processo de
resolugédo apresentado.

2. Utilizagao de processos de resolugao que nido respeitem | A etapa em que a instrugdo nao é respeitada e todas as
as instrugdes dadas [exemplo: «recorrendo a regressao | etapas subsequentes que dela dependam s&o pontuadas
sinusoidal»]. com zero pontos.

3. Apresentagdo apenas do resultado final quando a | Aresposta é classificada com zero pontos.
resolucéo do item exige calculos ou justificacdes.

4. Auséncia de apresentacao de calculos ou de justifica- | A etapa é pontuada com zero pontos.
¢bes necessarios a resolugéo de uma etapa.
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Situagao

Classificagao

5. Auséncia de apresentacao explicita de uma etapa que
néo envolva calculos ou justificagdes.

Se a resolugdo apresentada permitir perceber inequivo-
camente que a etapa foi percorrida, esta € pontuada com
a pontuagéao prevista.

Caso contrario, a etapa é pontuada com zero pontos, bem
como todas as etapas subsequentes que dela dependam.

6. Transcricdo incorreta de dados do enunciado que n&o
alterem o que se pretende avaliar com o item.

Se a dificuldade da resolugdo do item nao diminuir, é
subtraido um ponto a soma das pontuagdes atribuidas.

Se a dificuldade da resolugdo do item diminuir, o item é
classificado do modo seguinte:

— nas etapas em que a dificuldade da resolug¢ao diminuir, a
pontuagdo maxima a atribuir € a parte inteira de metade
da pontuagéo prevista;

—nas etapas em que a dificuldade da resolugao nao
diminuir, estas sdo pontuadas de acordo com os critérios
especificos de classificagao.

7. Transcri¢ao incorreta de um numero ou de um sinal na
resolugéo de uma etapa.

Se a dificuldade da resolugdo da etapa nido diminuir, é
subtraido um ponto a pontuagao da etapa.

Se a dificuldade da resolugdo da etapa diminuir, a
pontuagdo maxima a atribuir a essa etapa € a parte inteira
de metade da pontuacao prevista.

As etapas subsequentes sdo pontuadas de acordo com os
efeitos do erro cometido (ver nota).

8. Ocorréncia de um erro ocasional num calculo, na
resolugdo de uma etapa.

E subtraido um ponto & pontuagéo da etapa em que o erro
ocorre.

As etapas subsequentes séo pontuadas de acordo com os
efeitos do erro cometido (ver nota).

9. Ocorréncia de um erro que revela desconhecimento de
conceitos, de regras ou de propriedades na resolugéao
de uma etapa.

A pontuagcdo maxima a atribuir a essa etapa é a parte
inteira de metade da pontuagéao prevista.

As etapas subsequentes sdo pontuadas de acordo com os
efeitos do erro cometido (ver nota).

10. Resolugao incompleta de uma etapa.

Se a resolugéo da etapa faltar apenas a passagem final, é
subtraido um ponto a pontuacao da etapa; caso contrario, a
pontuagéo maxima a atribuir é a parte inteira de metade da
pontuacgao prevista.

11. Apresentagdo de calculos intermédios com um
numero de casas decimais diferente do solicitado ou
apresentacao de um arredondamento incorreto.

E subtraido um ponto & soma das pontuacdes atribuidas,
salvo se houver indicagdo em contrario no critério
especifico de classificagao.

12. Apresentagédo do resultado final que ndo respeita a
forma solicitada [exemplo: é pedido o resultado em

centimetros, e a resposta apresenta-se em metros].

E subtraido um ponto & pontuacéo da etapa correspondente
a apresentagao do resultado final.

13. Utilizagdo de valores exatos nos calculos intermédios
e apresentacao do resultado final com aproximacgao,

quando deveria ter sido apresentado o valor exato.

E subtraido um ponto & pontuacéo da etapa correspondente
a apresentagao do resultado final.

14. Utilizagao de valores aproximados numa etapa quando

deveriam ter sido usados valores exatos.

E subtraido um ponto & pontuagdo da etapa, salvo se
houver indicacdo em contrario no critério especifico de
classificagao.

As etapas subsequentes sdo pontuadas de acordo com os
critérios gerais e especificos de classificacao.
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Situagao

Classificagao

15. Apresentagéo do resultado final com um ndmero de
casas decimais diferente do solicitado, ou apresentagao
do resultado final incorretamente arredondado.

E subtraido um ponto & pontuacéo da etapa correspondente
a apresentagao do resultado final.

16. Omissado da unidade de medida na apresentagdo do
resultado final.

A etapa relativa a apresentagdo do resultado final é
pontuada com a pontuagéo prevista.

17. Apresentacdo de elementos em excesso face ao
solicitado.

Se os elementos em excesso ndo afetarem a caracterizacao
do desempenho, a classificagéo a atribuir a resposta néo
é desvalorizada.

Se os elementos em excesso afetarem a caracterizagao
do desempenho, séo subtraidos dois pontos a soma das
pontuacgdes atribuidas.

18. Utilizagdo de simbologias ou de expressbes
inequivocamente incorretas do ponto de vista formal.

E subtraido um ponto & soma das pontuacdes atribuidas,
exceto:

—se as incorregbes ocorrerem apenas em etapas ja
pontuadas com zero pontos;

—nos casos de uso do simbolo de igualdade em que, em
rigor, deveria ter sido usado o simbolo de igualdade
aproximada.

Nota — Se a dificuldade da resolugdo das etapas subsequentes nao diminuir, estas sdo pontuadas de acordo com os
critérios especificos de classificagao; se a dificuldade da resolugédo das etapas subsequentes diminuir, a pontuagao
maxima a atribuir a cada uma delas é a parte inteira de metade da pontuagéao prevista.
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CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICACAO

GRUPO 1
& oo oo oo eeeeeeeettetstssssssseeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeseeeesessssssssssssssssssseeeeeseeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeenntnnnnnnnnnnnaaaaaaaaaeaaaaas 30 pontos
Identificar a fung&o objetivo (L(x, ¥) = 0,25 + 0,21) c.eveverereireieieieiecieeinions 2 pontos
Indicar as restricoes (Ver NOta 1) .........ccccooiiiiiiiiiiiiee e 10 pontos
0,06x + 0,075y < 6,9 (ou equivalente) (ver notas 2 € 3) ............ 4 pontos
0,03x + 0,02y < 2,4 (ou equivalente) (ver notas 2 € 3) .............. 4 pontos
B O TR 1 ponto
2= TSP 1 ponto
Representar graficamente a regido admissivel ..........ccccoviiiiiiiiiiiiie it 7 pontos

Representar graficamente a reta de equagéao

0,06x 4+ 0,075Y = 6,9 .oooeieeeee s 2 pontos
Representar graficamente a reta de equagéo

0,03% + 0,02 = 2,4 oo 2 pontos
Assinalar 0 POIIGONO .....ooiiiiiiiiii e 3 pontos

Obter as coordenadas do vértice do poligono que nao pertence aos
eixos coordenados ((40, 60)) ...o.ci ittt 4 pontos

Obter as coordenadas dos vértices do poligono que pertencem aos
eixos coordenados, com excegao da origem
((80,0) € (0,92)) st (TH1) e 2 pontos

Calcular o valor da venda correspondente a cada um dos vértices
do poligono, com excegéo da origem (ou implementar o método da

paralela a reta de nivel zero) (vernota 4) ...............cc....... (BXT) toeeeeee e 3 pontos
Apresentar os valores pedidos (X =40 € Y =1060) ...ccccoornnnirrrrnreeienns 2 pontos
Notas:

1. Se, em alguma das restri¢cdes, for utilizado incorretamente o simbolo «<», em vez do simbolo «<»,
ou o simbolo «>», em vez do simbolo «=>», a pontuagéo a atribuir a esta etapa é desvalorizada em
1 ponto, no total.

2. Se, na restricao, for utilizado incorretamente apenas o simbolo «=», em vez do simbolo «<», a
pontuagdo a atribuir a este passo é desvalorizada em 1 ponto.

3. Se, na restricéo, for utilizado incorretamente apenas o simbolo «=», em vez do simbolo «<», a
pontuagéao a atribuir a este passo é desvalorizada em 2 pontos.

4. No caso de ser implementado o método da paralela a reta de nivel zero, se apenas for representada,
corretamente, esta reta, a pontuacao a atribuir a esta etapa é 2 pontos.
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Identificar os valores da variavel aleatoria X ....................... (BX1) e, 3 pontos
Reconhecer que P(X =1,6) = % ....................................................................... 1 ponto
Obter P(X =1) (}l) ........................................................................................... 2 pontos
Obter P(X =1,35) (}1) ...................................................................................... 2 pontos
Apresentar a tabela de distribuicdo de probabilidades da variavel aleatoria X

LR =L 1) ) PR 2 pontos
Obter o valor médio da variavel aleatoria X ..........ccccocoviviiiieciieee e, 4 pontos

Esta etapa pode ser resolvida por, pelo menos, dois processos.

1.° Processo
Escrever uma expressao do valor médio ..........ccccceeeeeeviiiviieeeeeiei, 3 pontos

Calcular o valor médio (1,3875) .oocueeieieeeeeeeeeee e 1 ponto

2.° Processo

Apresentar as listas introduzidas na calculadora ..............cccooeeeie 2 pontos

Apresentar o valor médio (1,3875) ..ceiioiiieieeeeee it 2 pontos
Apresentar 0 valor pedido (1,39) ..o 1 ponto
Nota — Se a soma dos valores das probabilidades ndo for 1, a pontuagdo maxima a atribuir a esta etapa

é 1 ponto.

IdENtificar 485 CIM> COM L= 07 oot 3 pontos

Identificar 530 M3 COM 22+ 207w oovooeoeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeen. 3 pontos

Escrever uma expresséo que da a probabilidade ...........ccccceiiiiiiii 7 pontos

Apresentar o valor pedido (0,18) ......c.cccooiiiiiiicice e 2 pontos

15 pontos

15 pontos

Prova 735/1.2 F. | CC « Pagina 6/ 11



GRUPO II

Traduzir o problema pela condi¢do /(f) = h(ZO) .................................................. 4 pontos
DEterMINGr 71()) weeceeeeeeeeireeicieiie et 2 pontos
Resolver a condigdo /4 (f) = h(z()) ........................................................................ 8 pontos
Esta etapa pode ser resolvida por, pelo menos, dois processos.

1.° Processo

Representar graficamente a fungao /1 .........cc.cooeveveeeieiccceeeeeeee 4 pontos

Respeitar 0 dominio ... 2 pontos
Respeitar a forma do grafico ........ccocoviiiiiiieiie 2 pontos

Representar graficamente a reta de equagéo y = 2’15—5& ....... 1 ponto

Assinalar o ponto de intersecgéo da reta com o graficode /i ............... 1 ponto

Obter a abcissa do ponto (15,4545...) oot i 2 pontos

2.° Processo

Escrever 2,15+1In(8,9 - 0,51¢) = 2’154_2& ............................. 1 ponto

2154089 5 s

Obter 8,9—-0,51r= e 2 SN 4N S 4 pontos

Obter o valor de £ (15,4545...) it 3 pontos
Apresentar a resposta pedida (15,5 horas) ........ccccoccvvveiiiicecci e 1 ponto
Apresentar as listas introduzidas na calculadora ...........ccccccovviiiiiiiie e 3 pontos
Apresentar os valores de a (—0,032), b (0,194), ¢ (-0,723) e d (4,386) ..... 7 pontos
Obter o valor pedido (0,1 M) ......ccooiiiiiiiiicceeeeee e 5 pontos

15 pontos

15 pontos
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1.2,

1.3.

GRUPO IIT

& et eeeeeeeeeeeeeeeeetstsssssssssaeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeessssssssssssssssseeeeieeeeeeeeeeetettetteeeeeetenntnnnnnnnnnaaaaaaaaaaaaes 10 pontos

Identificar o nimero pedido com F(0,5) ..o 4 pontos
Obter 7(0,5) (910,9522...) v 4 pontos

Apresentar o valor pedido (911 @UroS) ......ccccceeuiiecoiee e, 2 pontos

................................................................................................................................................. 10 pontos
Traduzir o problema pela condig&o V() =374 ...cccccooeeeoieeeeeeeeeeeeeen 1 ponto
Resolver a condiG80 @nteriOr ..........ovvviuiiiiiiiiiiiie e 8 pontos

Esta etapa pode ser resolvida por, pelo menos, dois processos.

1.° Processo

Representar graficamente a fungo V .........cccoooiiiiiiiiiiiccee 4 pontos
Respeitar 0 dominio ........cccceeeeeiiieiiiiiiiiiiiee, 2 pontos
Respeitar a forma do grafico .........ccccceevviiiiiiiiiiiieees 2 pontos

Representar graficamente a reta de equagéo y =374 ........cocee.ee. 1 ponto

Assinalar o ponto de intersecg&o da reta com o graficode V ......... 1 ponto

Obter a abcissa desse ponto (5,2777...) oo eceeeeeeeeeiiieeee e 2 pontos

2.° Processo

Escrever 999,9 X 0,837 =374 . ..o iiieiieieeeeieeee e 1 ponto

Escrever ¢ =1logg;3 (%) .........................................................

Obter o valor de # (5,2777...) ceoeeeeeeeeeceeeee e 3 pontos

Apresentar a resposta pedida (5,3 @N0S) .....ccvecieiiieiie e 1 ponto

Obter V(3) (571,729...) oo 2 pontos
Obter #(0) (999,9) . ..o 2 pontos
Apresentar 0 valor pedido (—143) ..o 1 ponto

Interpretar, no contexto do problema, o valor pedido (por exemplo, «ao longo
dos trés primeiros anos, a bicicleta do Vicente desvaloriza, em média, 143 euros
20 = o D> USSR 5 pontos
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& ettt eeeeeeeeeeeeeeeeeestssssssssseaeeeeeeeeeeeeeeeeesessesssssssssssssssssnsnnnnaaeieieeeeeetetettetttttttteret.—.—.——————————aaaaaaaaaees 20 pontos

Calcular 0 ValOr A& @ ...cc.eeviiiiiieiee et 5 pontos
Identificar 30 com d(0) ..o 2 pontos
Escrever 204+ a coS0 =30 ......cccooiiiiiiiiieicece e, 1 ponto
Concluir que @ =10 .....ccocoviiiiiiiiceeee e 2 pontos

Calcular O ValOr € D ....ooveeeeeeeeeeeeeeeeee et 14 pontos
Identificar 20 com d(0,15) .oooevovceoeeeeeeeeeeeeeeeeee e 2 pontos
Escrever 20 +10¢0S(0,155) =20 ...ooovcooveeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeea 1 ponto
Resolver a equagdo 20 +10¢c0s(0,156) =20 .......cocovirereeenne. 11 pontos

Esta etapa pode ser resolvida por, pelo menos, trés processos.

1.° Processo

Representar graficamente a fungéo definida por

Y =20+10¢C08(0,15X) e, 6 pontos
Respeitar o dominio ........ccccccceeveeeiiniinne. 3 pontos
Respeitar a forma do grafico ..................... 3 pontos

Representar graficamente a reta de equagéo y =20 ..1 ponto

Assinalar o ponto de intersecgao da reta com o grafico
A FUNGAO ..o 2 pontos

Obter a abcissa desse ponto (10,4719...) ccccuveeeniiien. 2 pontos

2.° Processo

Obter a equagdo c0S(0,156) =0 ...cccoovevvsiiinrrrnnne. 2 pontos

Representar graficamente a fungéo definida por

P =C08 (0,15X) wreeeerereeeeeeeee et 6 pontos
Respeitar o dominio ..............oevvvvivevininnnnnn. 3 pontos
Respeitar a forma do grafico .................... 3 pontos

Assinalar o ponto do grafico cuja ordenada é nula ....... 1 ponto

Obter a abcissa desse ponto (10,4719...) ccccvveeneenne. 2 pontos

3.° Processo

Obter a equagdo c0S(0,1556) =0 .ocoovveveveereernne. 2 pontos
Obter 0,15b = % kT, KEL oo 5 pontos
_ T
Obter b—0’3 +k0’15, S/ 2 pontos
Obter o valor de b que pertence ao intervalo [0,12]
(TO,47T19..0) o 2 pontos
Apresentar o valor pedido (10,5) ..o 1 ponto
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1.1.

1.2,

21.

Interpretar o valor 0,3 (por exemplo, «ao fimde 0,3 segundos, o refletor estava
a distancia minima do solo») (ver nota 1) ..........cccoviiiiiieiiiiiie e 5 pontos

Interpretar o valor 0,6 (por exemplo, «ao fimde 0,6 segundos, o refletor estava
a distancia maxima do solo») (Ver nota 2) ...........cccoccveeiiiiiiiieiiiiiieee e 5 pontos

Notas:

1. Se a interpretagdo se limitar a indicagdo de que «para ¢t = 0,3 , a fungdo tem um minimo», a
pontuagao a atribuir a esta etapa é 2 pontos.

2. Se a interpretacdo se limitar a indicagdo de que «para ¢ = 0,6 , a fungdo tem um maximo», a
pontuagao a atribuir a esta etapa é 2 pontos.

GRUPO 1V
Escrever % I RS 3 pontos
OBEEE AB oo eee e e e ee e e s eeseees e ees e tae b e 2 pontos
Escrever tg(20°)= é (ou equivalente) .........cccocveiiiiiiiii 5 pontos
AD
Obter AD (T0,48480...) oot 2 pontos
Apresentar o valor pedido (0,98) .........ccoiiiiiiici e 3 pontos
Apresentar as coordenadas do ponto. F ((—6, -1 )) (ver nota) ....................... 4 pontos
Apresentar as coordenadas do ponto E' ((—6, 1)) ........................................... 6 pontos
Nota — Se forem apresentadas apenas as coordenadas do ponto E’, esta etapa é
considerada como cumprida.
Identificar o pedido com a soma dos n primeiros termos de uma progressao
AMIMETICA ... e e e e e e e e e e e e e e e araaeas 3 pontos
Indicar o primeiro termo da progressao (1) ....ccocvvieeeiieice e 1 ponto
Escrever uma expressao que da o termo de ordem n
(14+0,5(72—1) 0U €QUIVAIENLE) <...oooveeeeeeeeeeeeeeee e 4 pontos
Escrever uma expressao que da a soma dos n primeiros termos da progessao
1+
< (0.57+0,5) X n) ....................................................................................... 3 pontos
2
n*+3n
O B T e ———————————————— 4 pontos

10 pontos

15 pontos

10 pontos

15 pontos
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Este item pode ser resolvido por, pelo menos, trés processos.

1.° Processo

, . - x%+3x
Representar graficamente a fungao definida por y = 4 4 pontos
Respeitar 0 dominio .....cccoooiiiiiiiiii e 1 ponto
Respeitar a forma do grafico ........ccceeeviiieeiiiiiiieeee e 3 pontos
Representar graficamente a reta de equagdo y =100 .........ccccooeiiiiiiininnnn. 1 ponto
Assinalar o ponto de interseccéo dessa reta com a curva .........cccoeeeveeevveivivnnnnnn. 1 ponto
Obter a abcissa desse ponto (18,5561...) .cccoeiiiiiiiiieiieceee e 2 pontos
Apresentar a resposta («No dia 19 de agosto.») .....ccovviiiiiiiiiiiieiie e 2 pontos
2.° Processo
2
Escrever a equagdo -~ Z 3x _ TOO e 2 pontos
Obter X2 43X =400 =0 ..ottt 1 ponto
Obter x =—21,5561... V x=18,5501... ccoioeiieeeeeeeeeeeeeeee i 4 pontos
. = - x*+3x
Referir que, para x =1, a fungdo definida por y = 4 € crescente ...... 1 ponto
Apresentar a resposta («No dia 19 de agost0.») ......ciiieeriiiriiiiie e 2 pontos
3.° Processo
Calcular 187+ 3x18 (94,5) et 3 pontos
2
Calcular w (TO4,5) i 3 pontos
Reconhecer que 94,5 <100 <104,5 ..o 1 ponto
- ~ - n*+3n .
Referir que a sucesséao definida por 4 € Crescente .....cccveeveeeeeeeeeeinnns 1 ponto
Apresentar a resposta («No dia 19 de agosto.») ......oviiiiiiiiiiiiiii e 2 pontos
COTAGOES
Item
Grupo .
Cotagéo (em pontos)
[ 1. 2. 3.
30 15 15 60
1. 2.
1|
15 15 30
11. | 1.2. | 13. | 21. | 2.2.
111
10 10 10 20 10 60
11. | 1.2. | 21. | 2.2.
v
15 10 15 10 50
TOTAL 200

10 pontos
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